

绥德县白家硷镇科学管理香瓜产业 切实促进群众增收致富



■记者 李源 通讯员 张丹 文/图

乡村振兴,产业先行。近日,记者来到地处榆林市绥德县无定河沿岸的白家硷镇,发现这里环境整洁、宜居宜业,产业兴旺。

白家硷镇科学谋划,针对以往香瓜种植户各自为战、管理技术不规范、品质没保证等突出问题,努力寻求产业振兴新路径,通过“党建引领、个体经营、集体联产、公司运营”模式,于今年5

月创新成立了由6个主要以种植香瓜产业为主的村党支部、28个产业种植养殖经营主体、83户种植大户和78名党员组成的“甜蜜蜜产业联合党支部”。

白家硷镇高家渠村的大棚种植户高小飞告诉记者:“‘甜蜜蜜产业联合党支部’成立后组织我们召开了4次会议,不仅强化了技术交流,还明确了种植模式和发展方向等,预计今年我的每个棚能比以往多收入3000至5000元,我现在的种植劲头更足了。”同村的香瓜种植户高宝生说:“我们这儿产的香瓜富含多种营养物质,有抗氧化、抗衰老的功效,是我们发家致富的‘金蛋蛋’。”

白家硷镇大力发展香瓜产业,带动群众2050户5731人,有香瓜产业种植日光温室大棚685座、单体小拱棚2865

棚,总种植面积达4850亩,年产量为970万斤,年产值可达1.46亿元,占全镇农业总产值的70%以上。

白家硷镇在全县率先成立了“产业发展技术联盟”,积极引进并推广了芝麻蜜香瓜、脆世界四号、花喜鹊等10多个产量高、品质优、口感好的香瓜新品种,还聘请了20多名高校教授和行业专家开展经常性技术培训和就地实践指导,对香瓜种植进行科学管理,统一选育品种、统一育苗嫁接、统一测土施肥。

目前,全镇共有农产品交易市场5处、农产品经纪人9名、网络直播达人3名、电商销售平台4家,极大地拓宽了销售渠道,年营业收入达5000余万元,销售量为2800多万斤,切实帮助群众增收致富。

绥德县薛家峁镇榆林坪村采用“支部+公司+农户”模式助力乡村振兴

■记者 高小雨 通讯员 张丹 文/图

近日,记者走进榆林市绥德县薛家峁镇榆林坪村“联农富手工黑酱厂”,看到一排排摆放整齐的黑瓷缸正晒着“日光浴”,场面甚是壮观。

近年来,榆林坪村深挖本村非物质文化遗产——传统手工老黑酱的制作技艺,即以小麦、食用盐、水作为制作原料,严格经过选料、制曲、发酵、烘干、装盆、晾晒、淋干、熬制这8道工序制作而成。“每年的3月到8月,日光充足,气温较高,是晒黑酱的最佳时间,我们每天都要勤翻动,让上下层的曲都得到充分晾晒,经过半年‘日光浴’的老黑酱会散



发出天然的香气。”榆林坪村党支部书记刘海轮揭开瓷缸盖子,一边看黑酱的成色与含水量,一边为记者介绍道。

据悉,榆林坪村为进一步壮大村集体经济,拓宽村民增收致富渠道,于

2021年8月注册成立了绥德县“联农富手工黑酱厂”,2022年5月正式投产运营,采用“支部+公司+农户”模式,平时固定工人6名,月工资为2400元;制曲时比较费人手,需30余名工人忙活5至6天,日均工资为150元,累计带动40余名村民就业,预计年产量可达16吨,销售额超过50万元。

“下一步,我们准备扩大生产规模,充分利用本村剩余劳动力,将黑酱瓷缸分散至农户家,待晒好验收合格后统一回收结账,以此带动更多村民增收致富,助力乡村振兴。”谈到以后的发展,刘海轮胸有成竹。

彬州市义门镇盘活土地资源 实现玉米产业集约化规模化经营

■记者 赵小康 通讯员 郑宝辉

金风送爽、天朗气清。记者来到彬州市义门镇义门村的千亩粮油示范基地,看到一人多高的玉米整齐有序、横竖成行,这里村庄秀美、人杰地灵,一幅农业兴、农村美、农民富的乡村振兴壮美画卷正在彬州大地上徐徐铺展。

据了解,2022年以来,义门镇以彬州市“矿山生态修复治理项目”为契机,采用“村集体+种植大户+农户”模式,因地制宜探索试点产业,通过盘活土地资源实现了玉米产业的集约化规模化经营,成功打造了千亩粮油示范基地,让玉米产业为村集体及群众增产

增收,走出了一条“黄金”致富路。

义门镇是彬州市传统农业大镇,紧邻泾河川道,这里土地肥沃、雨量充沛,种植出来的玉米颜色金黄、颗粒饱满、口感香甜。“尽管距离玉米成熟还有一月有余,但最近上门咨询的客商特别多,按亩产1000斤、均价1.5元算,毛收入能达到150万元。”义门镇村党支部书记王建怀开心地说道。

为保证科学、有效管理,义门镇2023年初经村民代表大会商议,决定邀请两名种植大户入股参与经营管理。种植大户王永强激动地说:“当时收到村上的入股邀请,想着能为村子发展贡

献自己的一份力量,我心里特别高兴,今年从播种、除草到施肥、喷药等环节都是我亲力亲为的,好在功夫不负有心人,丰收就在眼前,我心里格外满足。”

为方便田间日常管理以及消化村内富余劳动力,义门镇还专门成立了一支由20人组成的农事专业服务队,负责提供农业服务。

刚从粮油基地打完农药回来的服务队队员王拴性高兴地对记者说:“我家的4亩地今年都流转给村上了,一亩是300元,一共是1200元,服务队每天出去干活还有100元的工资,比以前出去打零工强太多了。”

清涧县人民医院 全力提高医疗服务水平

■记者 高小雨 通讯员 清医宣

近年来,榆林市清涧县人民医院重视把握帮扶机制带来的契机,全力借助上级医院的帮扶,变“输血”为“造血”,不断促进“内生动力”,收到了良好成效。

该院充分利用山东大学齐鲁医院和榆林市第二医院长期帮扶、北京中日友好医院巡回支医、西安交大一附院和延安大学附属医院协作医院等资源,在开展新医疗技术项目、业务查房、学术讲座、手术带教、专业培训、管理指导等方面收到了成效,同时选派人员外出进修学习,积极培养医疗技术人才队伍,加强科室建设,全力提高医疗服务水平和医疗服务质量。该院通过用好帮扶资源,让帮扶工作在医院落地生根、开花结果,使医院医疗服务水平不断得到提升,为全县广大群众提供更高水平的优质医疗服务。

陕建六建集团与深圳金信诺科技股份有限公司 开展座谈交流



阳光讯(记者 赵小康 文/图)9月4日上午,深圳金信诺科技股份有限公司董事、副总经理姚新征一行来到陕西建工第六建设集团有限公司(以下简称“陕建六建集团”),双方就深化友谊构建、共商合作机遇等方面内容进行了深入座谈交流。陕建六建集团党委书记、董事长赵春辉对深圳金信诺科技股份有限公司一行的到来表示热烈欢迎,并详细介绍了集团近年来在改革发展、市场布局、科技创新等方面取得的成绩。姚新征介绍了金信诺科技的企业概况、业务发展及与陕建六建集团合作的渊源。在交流座谈期间,双方还共同参观了陕建六建集团企业展厅,观看了企业宣传片并合影留念。

彬州市义门镇多措并举巩固拓展脱贫攻坚成果 全面提升工作质效

■记者 赵小康 通讯员 朱婉青

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,常态化检验责任落实、政策落实、工作落实等情况,近日,彬州市义门镇以电话随机核查为有效抓手,全面提升工作质效。

义门镇成立了工作领导小组,全面负责电话随机核查的组织、协调及后续整改工作;召开专题会议,对全镇脱贫户及监测对象数据进行整理和汇总,并根据工作人员数量进行量化分组,明确任务、明晰责任,确保整体工作顺利进行。截至目前,该镇累计进行电话核查10次,涉及农户1821户,修改基础信息1000余条,数据质量持续提升。